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INTRODUCERE

Înainte de descoperirile moderne și de noile cunoș-
tințe botanice și chimice, cultura populară a acordat o 
deosebită atenție plantelor medicinale și proprietăților 
lor benefice, atât din punct de vedere nutrițional, cât și 
curativ. Datorită poziției geografice și climatice a Re-
publicii Moldova, aici a existat dintotdeauna o vegeta-
ție bogată și variată, ceea ce a făcut ca arta vindecării cu 
plante să aibă o tradiție veche și consistentă. Remediile 
naturiste erau cunoscute de „vracii” din toate satele și 
transmise în mod firesc membrilor familiei sau vecini-
lor. Din păcate, multe dintre cunoștințele tradiționale 
s-au  pierdut înainte de a fi consemnate. Atenția noas-
tră este îndreptată spre un grup de plante spontane din 
familia Lamiaceae, cunoscute și folosite pentru propri-
etăţile lor terapeutice, culinare şi ornamentale.

Speciile din familia Lamiaceae sunt frecvent uti-
lizate în medicina populară pentru tratarea diverselor 
afecțiuni, precum viroze și infecții respiratorii, boli ale 
sistemului digestiv, hemoragii și probleme dermato-
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logice. Ele sunt, de asemenea, renumite prin prezen-
ța unui complex de compuși bioactivi (mono-, di- şi 
triterpenoide, iridoide, flavonoide, steroizi, compuşi 
fenolici, saponine, cumarine, alcaloizi, taninuri) care 
determină, în mare parte, efectele lor terapeutice. Me-
taboliții secundari cu puternice efecte antioxidante, 
antiinflamatorii, antimicrobiene, antivirale și anti-
cancerigene [1-3] joacă un rol esențial în determi-
narea activităților lor biologice. Datorită gamei largi 
de aplicații, plantele din familia Lamiaceae sunt cul-
tivate astăzi pe scară largă și sunt considerate o sursă 
importantă de materii prime și alimente funcționale. 
Prezenţa uleiurilor volatile în multe specii de Lamia-
ceae [1; 4-6] determină valoarea acestora în industriile 
cosmetică, farmaceutică şi alimentară. 

Peste 50 de specii din familia Lamiaceae, care cresc 
spontan pe teritoriul Republicii Moldova, conțin o lar-
gă varietate de compuși chimici cu valoare terapeutică 
ridicată [7; 8]. Totuși, mult mai puține sunt utilizate 
în scopuri curative, iar până în prezent nu există date 
detaliate privind utilizarea lor în medicina populară şi 
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modernă, acestea rămânând în continuare foarte puţin 
exploatate la nivel local.

Scopul prezentei lucrări este identificarea și ca-
racterizarea unor specii native din familia Lamiaceae, 
valoroase din punct de vedere terapeutic, precum şi 
completarea datelor preliminare în vederea evaluării 
importanței lor pentru industria alimentară și pentru 
sectorul de producere a preparatelor farmaceutice au-
tohtone de origine vegetală.

MATERIALE ȘI METODE

Cercetările au fost efectuate în perioada 2014–
2024. Investigațiile de teren au fost precedate de un 
studiu bibliografic amplu referitor la această familie 
botanică. Studiul de literatură s-a bazat pe cărți și ar-
ticole publicate [9-12], precum și pe surse electronice 
și baze de date online [13; 14]. Căutarea a fost reali-
zată utilizând bazele de date științifice internaționa-
le, introducând cuvintele-cheie: sinonime și denu-
miri comune la Lamiaceae; Lamiaceae și fitochimie; 
Lamiaceae și efecte terapeutice; Lamiaceae și utiliza-
re în medicina populară și modernă.

Identificarea unui număr semnificativ de Lamia-
ceae cu proprietăţi medicinale a fost efectuată și prin 
interviuri semi-structurate cu informatori, utilizând 
un chestionar etnobotanic deschis (adaptat la condi-
țiile Republicii Moldova). Chestionarul a fost struc-
turat astfel: denumirile locale, părțile plantei utiliza-
te, efectele terapeutice, afecțiunile tratate și metodele 
de preparare sau administrare. 

Apartenența taxonomică şi nomenclatura utiliza-
tă este dată în conformitate cu lucrările floristice con-
temporane [15; 16; 17] și cu rețelele globale de date, 
precum Plants of the World Online [18], International 
Plant Names Index (IPNI) [19] și World Flora Online 
[20]. Denumirile românești ale plantelor sunt indicate 
conform lucrărilor [15; 21]. Exemplarele sub formă de 
voucher sunt păstrate în Herbarul Grădinii Botanice 
Naționale (Institut) „Alexandru Ciubotaru” a USM. 

REZULTATE ȘI DISCUTII

Flora spontană, bogată în specii din familia Lami-
aceae, constituie un important izvor de materie primă 
locală pentru elaborarea de noi produse naturiste au-
tohtone. În flora spontană locală se întâlnesc 77 de spe-
cii din familia Lamiaceae, aparținând la 23 de genuri. 
Cele mai reprezentative genuri sunt: Salvia, cu 8 specii; 
patru genuri (Mentha, Ajuga, Stachys şi Thymus), cu 
câte 6 specii; Galeopsis, Lamium şi Teucrium, cu câte 5 
specii; Clinopodium şi Scutellaria, cu câte 4 specii fieca-
re. Genurile Nepeta şi Prunella includ câte 3 specii, iar 
șase genuri (Sideritis, Dracocephalum, Melittis, Ballota, 

Chaiturus şi Origanum) sunt monotipice. Alte cinci 
genuri (Marrubium, Leonurus, Glechoma, Lycopus şi 
Phlomis) sunt reprezentate de câte două specii fiecare. 
Dintre cele 77 de specii de Lamiaceae care cresc spon-
tan în Republica Moldova, 54 sunt documentate pen-
tru uz medicinal. Specii din 12 genuri (Salvia, Mentha, 
Ajuga, Stachys, Teucrium, Thymus, Lamium, Marru-
bium, Leonurus, Prunella, Ballota şi Phlomis) sunt larg 
răspândite şi distribuite pe întreg teritoriul republicii. 
Printre speciile frecvent întâlnite, care pot fi colectate 
din abundenţă şi valorificate fără a afecta populațiile 
naturale, se numără: Ajuga reptans, Ballota nigra, Glec-
homa hederacea, Lamium album, Marrubium vulgare, 
Mentha spicata, Origanum vulgare, Phlomis pungens, 
Prunella vulgaris, Salvia nemorosa, Scutellaria altis-
sima, Stachys annua, S. recta, Teucrium chamaedrys, 
Salvia aethiopis (Figura 1), Thymus marschallianus 
(Figura 2). Unele dintre ele (Ballota nigra, Glechoma 
hederacea, Lamium album, Prunella vulgaris, Salvia ne-
morosa, Stachys annua), cu o largă răspândire, uneori 
întâlnite ca plante ruderale şi segetale în jurul localită-
ţilor rurale, sunt, pe bună dreptate, resurse medicinale 
importante nu numai pentru uz popular, ci şi pentru 
cercetări chimice și farmacologice ulterioare. 

Genul Thymus cuprinde șase specii perene, distri-
buite preponderent în districtele de silvostepă, predo-
minant pe pante stepizate, margini de pădure şi lizi-
ere. În medicina populară, partea aeriană înflorită şi 
frunzele se utilizează sub formă de ceai pentru tratarea 
răcelii, tusei şi problemelor digestive. Medicina tra-
dițională menționează utilizarea speciilor de Thymus 
pentru proprietățile lor expectorante, antiinflamatorii 
și antimicrobiene [22]. Conform lui M. Niculae et al. 
(2019), partea aeriană de Thymus marschallianus, co-
lectată din flora spontană a țării noastre, reprezintă o 
sursă bogată de compuși polifenolici care îi conferă un 
potențial promițător ca specie medicinală [23]. În plus, 
extractele din plantă au confirmat un potențial antibac-
terian încurajator, fapt ce sugerează valoarea deosebită 
a acestei specii pentru obținerea de fitopreparate cu 
activități antimicrobiene. Totuşi, majoritatea speciilor 
spontane ce aparţin acestui gen nu sunt pe deplin eva-
luate din punct de vedere fitochimic, fapt ce impune 
studii ulterioare pentru stabilirea profilului lor chimic 
în vederea valorificării și utilizării lor sustenabile.

În prezent, multe specii din genul Salvia au un 
spectru larg de aplicare în industria farmaceutică şi 
cea cosmetică. Acest gen de plante este bine repre-
zentat numeric în flora spontană locală, constituind o 
valoroasă sursă de materie primă cu activitate antioxi-
dantă, antimicrobiană şi antifungică. În medicina po-
pulară, salvia este utilizată pentru tratarea afecțiunilor 
gastrointestinale, inflamației cavității bucale și a gâtu-
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lui, transpirației excesive, tusei și inflamațiilor pielii 
[24]. Compoziția polifenolică și capacitatea antioxi-
dantă a unor specii de Salvia L. (S. aetiopsis, S. austri-
aca, S. sclarea, S. nutans, S. verticilatta și S. nemorosa) 
au fost evaluate pe extracte etanolice obținute din păr-
țile aeriene ale plantelor, colectate din flora spontană 
a Republicii Moldova. Toate speciile de Salvia studiate 
conțin cantități semnificative de compuși polifenolici 
și pot fi utilizate ca sursă importantă de antioxidanți 
naturali [25]. 

Primele studii asupra speciilor spontane din genul 
Ajuga (A. reptans și A. genevensis) justifică continua-
rea cercetărilor în vederea utilizării extractelor obţinu-
te în special din părţile aeriene de A. reptans, pentru 
obţinerea de preparate cu acţiune antioxidantă, desti-
nate profilaxiei şi tratamentului adjuvant al probleme-
lor inflamatorii, precum şi al altor afecţiuni asociate cu 
creşterea stresului oxidativ [26].

Proprietăți terapeutice importante prezintă spe-
ciile genului Stachys, în special S. officinalis (syn. Be-
tonica officinalis) (Figura 3). Aceasta se întâlneşte 
preponderent în partea de nord a republicii, unde se 
recomandă pentru colectare şi valorificare. În partea 
centrală a ţării se remarcă arii restrânse cu resurse ve-
getale reduse; astfel, nu se recomandă colectarea in-
tensă a acestei specii în această regiune. Ea se cultivă 
pe terenul experimental al Grădinii Botanice Naționa-
le în vederea evidențierii particularităților de creștere 
și dezvoltare în condiții de cultură. 

Unele genuri (Phlomis, Teuctrium, Lamium) au o 
vastă arie de răspândire în flora spontană locală, dar exis-
tă puţine date despre utilizarea lor în medicina populară. 
De exemplu, specia Teucrium capitatum (syn. Teucrium 
polium ssp. capitatum) (Figura 4) este bine cunoscută ca 
diuretic, tonic şi antispasmodic. În medicina populară a 
altor țări, această specie se utilizează în tratamentul bo-

Figura 1. Salvia aethiopis
(Cricova, mun. Chișinău).

 

Figura 2. Thymus marschallianus
(Mihăileni, Râșcani).

Figura 3. Betonica officinalis
(Colecția de plante medicinale a Grădinii Botanice).

Figura 4. Teucrium polium
(Lebedenco, Cahul).
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Tabelul 1 
Specii medicinale spontane din familia Lamiaceae, efecte terapeutice și utilizări

Denumirea 
ştiinţifică 

Partea  
utilizată Efecte terapeutice Utilizare Metode  

de preparare

Ajuga  
reptans 

Fl
F

P. a.

antiinflamator,  
cicatrizant, antiseptic, 
diuretic, expectorant, 

antidiareic 

afecţiuni digestive (diaree, ulcer stomacal, 
calculi biliari), dureri în gât, boli ginecolo-
gice, stomatite, arsuri, întărirea firului de 

păr, ulceraţii cutanate

infuzie
decoct

Lamium
album 

P. a.
Fl
F

hemostatic,  
expectorant,

sedativ, diuretic,  
cicatrizant, 

antiinflamator, depurativ

afecţiuni hepatice şi urinare, icter, colici 
stomacale, leucoree, spermatoree, ameno-

ree, bronşite cronice, afecţiuni splenice, 
diabet, stomatite, gingivite, carie dentară, 

arsuri, eczeme

 infuzie
decoct

tinctură

Leonurus 
cardiaca 

P. a.
R
F

sedativ, hipotensiv, 
diuretic, hemostatic, 

hipoglicemiant

nevroze, nevralgii, neurastenie, insufici-
enţă cardiacă, miocardie, hipertensiune, 
cardioscleroză, sindrom hipomenstrual

infuzie  
decoct
extract

Marrubium 
vulgare P. a.

F

expectorant, diuretic, 
sedativ, hemostatic, 
antiseptic, colagog, 

spasmolitic

hipotonii gastrice, gastrite, stări de ner-
vozitate, calculi renali, afecţiuni splenice, 
metroragii, aritmie, reumatism, afecțiuni 

respiratorii, ulceraţii, hemoroizi

infuzie  
macerat

Mentha  
longifolia P. a.

F

diuretic, spasmolitic, 
antiseptic, purgativ, 

sedativ, analgezic, ex-
pectorant, antibacterian

afecţiuni gastrice şi hepatice, amenoree, in-
fecţii respiratorii, tuberculoză pulmonară, 
boli neuropsihice, probleme cardiovascu-

lare, dureri de dinţi, reumatism, edeme

suc 
infuzie  
decoct

Origanum 
vulgare P. a.

colagog, 
antispastic, expecto-

rant, tonic, antiseptic, 
diuretic, cicatrizant, 

anti-inflamator

afecțiuni digestive, dischinezie biliară, 
colecistită, meteorism, greaţă, bronşite, 

faringite, pielonefrite, nevroze, astenie, in-
somnie, hipertensiune, dureri de cap şi de 
dinţi, gingivite, erupţii cutanate, furuncule 

ceai 
 tinctură 
infuzie
decoct

Salvia ne-
morosa 

R
F
Fl

cicatrizant,  
antibacterian,  

antimicotic 

diaree, infecţii intestinale, dizenterie, 
tahicardie, cardio-nevroze, neurastenie, 

gastralgii, furunculoză 
infuzie

Scutellaria 
altissima  P. a. antitusiv,  

hemostatic hipertensiune, edeme, tuse infuzie

Teucrium 
polium P. a.

F

colagog, purgativ, 
hemostatic, diuretic, to-
nic, sudorific, aromatic, 

lactogen

colici stomacale, hiperaciditate, mete-
orism, diaree, gastralgii, calculi biliari, 

probleme respiratorii, pneumonie, anemie, 
furunculoză, răni purulente, hemoroizi 

infuzie
decoct 
pulbere

Thymus 
marschalli-

anus 
P. a.

cicatrizant, analgezic, 
sedativ, expectorant, 

spasmolitic

afecţiuni respiratorii acute, tuse convul-
sivă,  amenoree, dureri de cap, dureri de 

dinţi, radiculită, nevrite, stomatite
infuzie

lilor hepatice, ulcerelor, indigestiei, răcelii, durerilor de 
cap, vindecării rănilor, colicilor abdominale, precum și 
ca hipoglicemiant, antipiretic și antiinflamator [27]. Stu-
diile etnobotanice nu au identificat date despre utiliza-
rea acestei plante în medicina populară autohtonă, fapt 
ce subliniază  necesitatea extinderii cercetărilor pentru 
acumularea cunoștințelor în această privință. 

De asemenea, speciile din genul Lamium, precum 
L. amplexicaule şi L. maculatum, posedă proprietăţi 
terapeutice importante datorită conţinutului bogat în 
principii active, în special glicozide iridoidice. Contrar 
acestui fapt, speciile respective sunt, de asemenea, pu-
țin utilizate de către populaţia locală. 

Notă: a. – partea aeriană; Fl – flori; F – frunze; R – rădăcini. 
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Informații privind unele specii spontane de Lami-
aceae sunt prezentate în Tabelul 1 în ordine alfabetică a 
denumirilor ştiinţifice. Datele despre aceste specii sunt 
completate cu informații referitoare la partea plantei 
utilizată în scop curativ, efectele terapeutice, utilizarea 
şi metodele de preparare. 

Cele mai importante proprietăți medicinale ale 
speciilor de Lamiaceae sunt cele astringente, cica-
trizante, expectorante, diuretice, antiinflamatoare și 
hipotensive. Se utilizează, în principal, pentru bolile 
asociate sistemului digestiv (gastrită, enterită, colici 
stomacale și intestinale, flatulență, diaree), urmate 
de afecțiunile pielii și cele respiratorii. Produsul ve-
getal este utilizat în diferite moduri: în stare proaspă-
tă, sub formă de pulbere, infuzii, decocturi, tincturi, 
ulei, suc etc. În majoritatea cazurilor, materia vegetală 
este utilizată sub formă de infuzie (ceaiuri simple sau 
combinate). În prim-plan se află și un șir de specii de 

Lamiaceae care au fost și continuă să fie utilizate în 
medicina populară, pe baza cunoștințelor acumulate 
de la informatori locali în cadrul studiilor etnobota-
nice (Tabelul 2).

De rând cu proprietățile curative, unele dintre spe-
cii (Origanum vulgare, Salvia nemorosa, Thymus mol-
davicus, Nepeta cataria, Mentha ssp.) au fost menționa-
te și pentru proprietățile condimentare, fiind frecvent 
cultivate în grădinile de lângă casă. Aceste specii sunt, 
în mare parte, folosite sub formă de ceaiuri sau utiliza-
te în bucătărie, în special pentru aromatizarea diverse-
lor feluri de mâncare. Frunzele de sovârv (O. vulgare) 
sunt folosite proaspete pentru aromatizarea salatelor, 
preparatelor din ciuperci, brânzeturilor, a cărnii la 
grătar și mâncărurilor picante. De asemenea, se adau-
gă în diverse supe, sosuri și preparate din carne tocată. 
Frunzele de mentă (Mentha spp.) sunt folosite în su-
curi de fructe proaspete, salate de fructe și deserturi.  

Tabelul 2 
Specii din familia Lamiaceae frecvent utilizate în medicina populară 

Denumirea 
științifică

Denumirea 
populară

Partea 
utilizată

Aplicații în medicina 
populară Mod de utilizare* 

Ajuga reptans vineriță Fl
P. a.

hemoroizi, gingii iritate, 
arsuri și răni cataplasme cu frunze proaspete

Betonica 
officinalis vindecea F 

R

tonic decoct: 100 g de rădăcină fiartă  
la 1 L de apă

boli respiratorii, bronșită, 
tuse 

infuzie: 10 g frunze infuzate timp  
de 10 minute în 250 ml apă

pentru vindecarea rănilor cataplasme cu frunze proaspete

Marrubium 
vulgare unguraș P. a.

F

bronșită, tuse, astm, răceală, 
gripă

infuzie: 1 linguriță de plantă la 200 ml  
de apă clocotită, se infuzează 15 minute;  

2-3 căni pe zi

Mentha  
longifolia mentă

P. a.
F

probleme gastrice și hepati-
ce, colici stomacale, diaree, 

infecții respiratorii

infuzie: 1 linguriță de frunze uscate  
la 200 ml de apă, se infuzează 15 minute; 

1-3 căni pe zi

Mentha  
aquatica mentă de apă

grețuri infuzie rece, fracționată,  
în înghițituri mici

dureri în gât
sirop: 50 g plantă, 1 l alcool, 250 g miere, 

250 ml apă, se macerează 10 zile;  
câte 50 ml de 3 ori pe zi

Origanum 
vulgare sovârv P. a.

nevroze, insomnie, dureri 
de cap, gastrită cu activitate 

secretorie redusă

infuzie: 2 linguri de plantă uscată la 1 
cană de apă clocotită, se lasă 7-2 ore;  

½ cană de 3-4 ori pe zi, cu 20-30 de minu-
te înainte de mese

eczeme, dermatoze, erupții 
cutanate, furunculoză,  

abcese, diateză

infuzie pentru baie medicinală: 100-200 g 
de plantă uscată la 2-3 litri de apă, se infu-

zează 1-2 ore și se adaugă în apa de baie



ŞTIINŢE BIOLOGICE

Akademos 3/2025| 59

Ele se adaugă, de asemenea, la preparatele din carne 
cu aromă mai intensă, cum sunt cele din miel sau rață. 
De asemenea, se folosesc pentru prepararea ceaiurilor, 
lichiorurilor și produselor de patiserie. Frunzele de 
salvie (S. nemorosa), în unele zone rurale, sunt folosite 
în bucătărie pentru aromatizarea preparatelor din car-
ne, pește și legume. Vârfurile înflorite de cimbru (T. 
moldavicus) se adaugă în supe, tocănițe și sosuri. 

Speciile cu importanță etnofarmacologică identi-
ficate, însoțite de informații noi și rețete nedocumen-
tate până în prezent, vor fi incluse în cercetări ulterioa-
re (chimice, farmacologice), în vederea reconsiderării 
proprietăților lor terapeutice și a dezvoltării de noi 
produse naturiste indigene. 

CONCLUZII

Studiul întreprins a permis o evaluare privind po-
tențialul medicinal al unor specii de Lamiaceae din 
flora spontană locală. Din numărul total de 77 de spe-
cii aparținând acestei familii, 54 conțin principii ac-
tive cu proprietăți terapeutice. 12 specii din genurile 
Ajuga, Thymus, Salvia, Stachys, Teucrium, Origanum, 
Lamium, Leonurus, Marrubium, Scutellaria, Mentha 
au fost identificate și caracterizate sub aspectul impor-

Salvia  
nemorosa corovatică

 R
 F
Fl

infecții intestinale, dureri  
de stomac, gastralgie

infuzie: 2 lingurițe de frunze la ½ cană de 
apă clocotită, se infuzează 2 ore; ½ cană 

de trei ori pe zi, înainte de mese

gargară și apă de gură în caz 
de procese inflamatorii

infuzie: o lingură cu vârf de plantă  
la o cană de apă clocotită,  

se infuzează timp de 15 minute

Thymus  
moldavicus cimbru P. a.

probleme respiratorii, tuse, 
febră, dureri de cap, dureri 
de dinți, radiculită, stoma-

tită

2-3 lingurițe de pulbere de plantă  
la 250 ml de apă clocotită, se infuzează  

30 de minute; 2-4 linguri pe zi

Lamium 
album

urzică
moartă albă 

P. a.
Fl
F

gargară pentru afecțiuni ale 
gâtului, inflamația gingiilor

infuzie: 1-2 lingurițe la 250 ml de apă,  
se infuzează timp de 20 de minute

Lamium  
galeobdolon

urzică  
moartă  
galbenă

erupții cutanate, tăieturi, 
eczeme, arsuri, hemoroizi

infuzie mai concentrată  
pentru comprese

hemoragii
sirop: 100 ml tinctură de plante, 50 ml  
sirop de zahăr, 25 ml apă, se amestecă 

bine; o linguriță la fiecare jumătate de oră

Leonurus 
cardiaca talpa gâștii

P. a.
R
F

insomnie, nevroze,  
deficiență cardiacă,  

hipertensiune arterială

infuzie: 1,5 lingurițe de plantă la 200 ml 
de apă; 2 căni pe zi, una dimineața  
și a doua seara înainte de culcare

Nepeta  
cataria

cătușnica sau 
iarba mâței Fl digestiv, calmant și sedativ, 

împotriva tusei și insomniei

infuzie: 20 g de flori uscate la 1 L de apă 
clocotită, se infuzează 20 de minute;  

3 linguri pe zi, după mese,  
maxim 21 de zile

Notă: P. a. – partea aeriană; Fl – flori; F – frunze; R – rădăcini.
* Informațiile au fost colectate de la informatori locali în cadrul studiului etnobotanic.

tanței lor terapeutice. Reviul bibliografic și cunoștin-
țele etnobotanice acumulate oferă informații valoroa-
se despre speciile medicinale din familia Lamiaceae, 
care constituie o sursă importantă de materie primă 
vegetală, optimă pentru valorificare și utilizabilă la ob-
ținerea de noi produse naturiste autohtone. Rezulta-
tele obţinute justifică continuarea cercetărilor privind 
identificarea și caracterizarea altor specii spontane 
de Lamiaceae, mai puțin studiate, dar valoroase din 
punct de vedere fitoterapeutic, care rămân, în conti-
nuare, puțin exploatate.
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